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METODE EFICIENTE ÎN BIBLIOTECONOMIE: 

PROMOVAREA LECTURII ÎN RÂNDUL PERSOANELOR MATURE 
 
 

Dr. Maria Carmen Nadia PETRE 
Biblioteca Academiei Române 
e-mail: nadiapetre@gmail.com 

 
 
Într-o societate mai mult sau mai puţin globalizată, într-o Europă care nu-şi găseşte 

liniştea cu toată faţada ei de unitate, există totuşi ceva care trebuie cultivat, anume obişnuinţa 
cititului. Cartea este considerată, prin excelenţă, un mijloc pentru difuzarea culturii şi în acest 
moment majoritatea cărţilor sunt editate pe hârtie, cu toate că întâlnim din ce în ce mai multe cărţi 
digitale sau e-books şi care se distribuie în diverse moduri: pe discuri optice, imprimate la cerere, 
consultate online, descărcate pe un calculator sau pe platforme special create (e-reader). În ciuda 
expansiunii cărţii digitale şi contrar previziunilor făcute în legătură cu efectele acesteia, în prezent 
cartea tipărită încă deţine supremaţia în materie de promovare a culturii. 

Biblioteconomia este ştiinţa care se ocupă cu organizarea, gestionarea şi legislaţia 
bibliotecilor. Ea sistematizează ansamblul activităţilor teoretice şi practice privind constituirea şi 
dezvoltarea colecţiilor, evidenţa, conservarea, depozitarea, catalogarea, clasificarea, relaţiile 
bibliotecii cu cititorii, managementul bibliotecilor. Biblioteconomia ca disciplină ştiinţifică aparţine 
unui domeniu mai larg numit bibliologie şi cuprinde trei subramuri: 

- organizarea cărţii sau tehnica de bibliotecă; 
- organizarea lecturii; 
- organizarea bibliotecilor.1 

Globalizarea şi explozia dezvoltării tehnologiei au avut un impact puternic asupra tuturor 
activităţilor umane. Digitizarea accelerată a modalităţilor de comunicare şi în special a transferului 
de informaţie are consecinţe dramatice asupra bibliotecilor clasice, în special a celor care nu au 
putut ţine pasul cu tehnologia. În concluzie, pentru a supravieţui, serviciile de bibliotecă trebuie 
adaptate rapid în funcţie de nevoile comunităţilor cărora li se adresează. 

Una din problemele cu care se confruntă în prezent bibliotecile este lipsa utilizatorilor şi 
atragerea acestora ar trebui să fie una din priorităţile bibliotecilor publice, în general, şi a celor din 
oraşele mici şi mijlocii, în special. În acest sens, cel mai important lucru este identificarea acelor 
categorii care sunt susceptibile a deveni public ţintă în campaniile de atragere a utilizatorilor către 
biblioteci.  

În ultimul timp s-a constatat că, în cadrul comunităţilor mijlocii şi mici, un procent 
însemnat dintre cei ce frecventează biblioteca sunt persoanele trecute de prima tinereţe, chiar şi de 
a doua, mai tinerii şi mai vârstnicii pensionari. Aceştia pot deveni utilizatori fideli ai bibliotecilor 

                                                 
1 Săluc Horvat, Introducere în biblioteconomie, Editura Grafoart, Bucureşti, 1996, p. 9. 
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publice locale, mai ales dacă şi aceste instituţii dau un semnal de apropiere şi fac primul pas în 
acest sens.  

Marketingul serviciilor de bibliotecă, care include şi promovarea lecturii se dezvoltă pe 
plan internaţional, iar specialiştii domeniului îşi împărtăşesc experienţa în tot mai multe lucrări, el 
neregăsindu-se în strategiile bibliotecilor – cu puţine excepţii – decât destul de firav. În 
Danemarca bibliotecile publice au oferit acces gratuit la Internet tuturor cetăţenilor, în Norvegia 
bibliotecile publice sunt preocupate permanent de promovarea serviciilor şi fac lucrul acesta într-o 
manieră profesionistă, în special prin intermediul presei locale. În Spania sunt utilizate serviciile: 
„bibliopiscinele” şi „biblioplajele” (dedicate turiştilor), „bibliometroul” (pentru cei care folosesc 
acest mijloc de transport) sau „bibliomarket” în Barcelona şi Salamanca (pentru femeile casnice). 
Campaniile de promovare a lecturii au folosit sloganuri cum ar fi: „Dacă citeşti tu, vor citi şi ei!” 
(se referă la exemplul pe care părinţii îl pot da copiilor), „Trăieşte citind!” (cititul ca practică 
zilnică, necesară pentru toate aspectele vieţii), „Hrăneşte-ţi mintea!”, „Voi, cei care puteţi… 
evoluaţi!” (în cadrul campaniei s-a folosit imaginea fazelor evoluţiei de la maimuţă la om). 
Caracteristica acestor campanii, la început, a fost agresivitatea ironică şi asocierea unor imagini 
negative, apoi cititul a fost asociat cu aspecte pozitive precum: plăcerea cititului, dezvoltare 
intelectuală, deschidere către posibilităţi neaşteptate. Alte campanii au subliniat gratuitatea 
serviciilor: „Bibliotecile publice: vino, priveşte, ascultă, navighează, citeşte!”. Una dintre primele 
campanii orientate spre bibliotecă a avut ca slogan: „Avem un milion de cărţi!” şi a fost lansată de 
Reţeaua de Biblioteci Publice din Barcelona.  

În Finlanda, unde literatura este 100% virtuală, guvernul susţine bibliotecile, dacă ceva 
nu merge bine înseamnă că este din cauza organizării şi gestiunii ineficiente. În Franţa, o ţară 
destul de conservatoare, mai sunt multe etape de parcurs pentru o implementare eficientă a 
marketingului în bibliotecă. 

În România există multe obstacole în calea implementării tehnicilor şi practicilor de 
marketing în biblioteci. Multe dintre aceste obstacole sunt reprezentate de vechile probleme ale 
bibliotecilor: criza financiară, absenţa profesioniştilor (mai ales în domeniul marketingului şi 
managementului), anumite mentalităţi, comportamente şi prejudecăţi, lipsa de concepţie, acţiunile 
confuze, izolarea instituţională şi inerţia tradiţională. La toate acestea se adaugă barierele 
administrative şi neimplicarea autorităţilor care nu încurajează, nu susţin şi nu recompensează 
performanţele structurilor culturale şi infodocumentare.1 

Conform unui studiu, 1 din 5 români nu citeşte deloc. Mai mult de 80% din români au o 
bibliotecă personală acasă, 1 din 3 are între 101 şi 500 de volume acasă; sunt preferate romanele; 
jumătate dintre aceştia afirmă că citesc şi poezie. 1 din 5 cititori cumpără în fiecare an aproximativ 
10 cărţi şi 1 din 4 cumpără mai puţin de o carte pe an. Numai 7% cumpără cărţi de pe Internet. Mai 
mult de 50% cumpără cărţi împreună cu alte publicaţii. 

Sondajul relevă faptul că se păstrează încă în casele românilor colecţii personale de cărţi, 
dar achiziţia de cărţi se află într-o scădere continuă, motivele principale fiind legate de lipsa unui 
buget alocat acestei activităţi. 

În general, elevii din clasa întâi devin utilizatori ai bibliotecii publice, continuă apoi în 
timpul şcolii gimnaziale şi liceului şi, uneori, în timpul studiilor universitare. La momentul 

                                                 
1 Enache Ionel, „Marketingul serviciilor de bibliotecă în Europa”, în Studii de Biblioteconomie şi Ştiinţa 
Informării, nr. 11, 2007, pp. 101-108. Disponibil la: http://www.lisr.ro/11-enache.pdf. [Accesat la 
15.09.2016.] 
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maturităţii, fostul elev îşi aduce copiii la aceeaşi bibliotecă publică. De ce ? Pentru că are încredere 
în instituţia respectivă şi găseşte răspunsuri pentru lectura pe tot parcursul vieţii, cu ajutorul 
bibliotecii. La Biblioteca Judeţeană „Ioan N. Roman” Constanţa, există situaţii în care deja a treia 
generaţie din aceeaşi familie frecventează biblioteca. În mod natural, bibliotecarii susţin tot timpul 
strategiile de lectură şi învăţare pe tot parcursul vieţii. 

Din păcate, nu există o strategie oficială de susţinere a lecturii, care să implice bibliotecile 
publice şi şcolare, ci numai proiecte punctuale.1 

Impulsul iniţial pentru atragerea persoanelor vârstnice spre lectură, într-o comunitate 
mică, nu cere mari eforturi financiare. Totuşi trebuie avută în vedere zicala că reclama este sufletul 
comerţului şi atunci trebuie procedat ca atare. Astfel de acţiuni menite a atrage categoria 
persoanelor mature pot fi: 

- diseminarea de broşuri de prezentare a ofertei de cărţi pe diferite domenii (modă, 
literatură, revoluţie, personalităţi, autori români şi străini etc.) în parcuri şi alte locuri de recreere, 
precum şi locuri frecventate de persoanele vârstnice (centre medicale şi de sănătate etc.); modul de 
distribuire a cărţilor să se realizeze în pungi de plastic/hârtie imprimate cu mesaje similare broşurii.  

- organizarea de către bibliotecă (eventual cu sprijinul autorităţilor publice locale) a 
unor evenimente de promovare a iniţiativei dedicate acestei categorii. 

Beneficiile unor astfel de metode de promovare a lecturii se extind dincolo de categoria 
vizată, prin folosirea acestei categorii ca vectori de diseminare şi promovare a lecturii de carte în 
rândul tinerilor şi adolescenţilor, prin puterea exemplului. 

În formarea şi dezvoltarea personalităţii umane cultura constituie unul din cei mai 
importanţi factori de modelare a personalităţii. Astfel, rezultatele dorite sunt atât cele directe, şi 
anume creşterea numărului de utilizatori în categoria de vârstă vizată, cât şi cele indirecte, poate 
chiar mai importante decât primele, şi anume: 

- creşterea numărului de cititori în rândul celorlalte categorii de vârstă, în special copii 
cu vârste cuprinse între 8 și 14 ani, ca rezultat al interacţiunii copil-părinte, nepot-bunic; 

- crearea unui mediu propice cultivării ideii/obişnuinţei de lectură pentru copiii cu 
vârste cuprinse între 4 și 10 ani, prin puterea exemplului, dar şi al unei variante menite să combată 
dependenţa de IT a copiilor, dovedită nocivă; 

- relansarea apetitului pentru lectura cărţilor clasice în cadrul celulei sociale de bază – 
familia. 

Promovarea lecturii în rândul copiilor şi tinerilor este una dintre preocupările actuale ale 
bibliotecilor din ţară şi străinătate. Există chiar şi un portal web pentru promovarea lecturii2 
administrat de Institutul Goethe la nivelul Europei de Sud–Est, din care fac parte următoarele ţări: 
Bosnia şi Herţegovina, Bulgaria, Grecia, Croaţia, România, Turcia şi Serbia. Acesta se adresează 
bibliotecarilor şi tuturor persoanelor antrenate în promovarea lecturii în rândul copiilor şi 
tinerilor. Portalul oferă o platformă în limba germană şi limbile ţărilor din Europa de Sud-Est, care 
stârneşte curiozitatea, invită la un schimb de idei şi deschide calea către o colaborare dincolo de 
graniţe. Pe lângă noutăţile din domeniul promovării lecturii din Germania şi ţările Europei de Sud-

                                                 
1Corina-Mihaela Apostoleanu, Rolul bibliotecii publice în promovarea lecturii. Disponibil la: 
http://www.goethe.de/ins/gr/lp/prj/lef/lfw/rum/roindex.htm. [Accesat la 15.09.2016.] 
2Portalul pentru promovarea lecturii. Disponibil la: 
http://www.goethe.de/ins/gr/lp/prj/lef/lfw/rum/ro12029505.htm. Accesat în: 15.09.2016. 
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Est, acesta oferă idei testate în practică, ce pot fi folosite în lucrul cu copiii şi tinerii. Propunerile 
provin îndeosebi din Germania şi sunt îmbogăţite prin recomandări practice din ţările participante.  

Campania de promovare a lecturii „Hai, copilul meu, să citim împreună!”, desfăşurată în 
Germania accentuează rolul părinţilor care sunt consideraţi a fi primul şi cel mai important punct 
de contact cu lectura, deoarece ei relaţionează cu copiii lor din prima zi de viaţă şi sunt cel mai 
important model pentru ei până la vârsta de adolescent. „...dacă părinţii iau ei înşişi câte o carte sau 
revistă în mână şi le arată copiilor că lectura are o semnificaţie pentru ei, atunci copiii devin 
curioşi.”1 În cazul copiilor care se află în grija directă a bunicilor, aceştia din urmă servesc drept 
model nepoţilor. 

În concluzie, este necesară intensificarea eforturilor de dezvoltare şi adaptare a 
bibliotecilor, având în vedere importanţa şi aportul imens pe care acestea îl aduc în creşterea 
gradului de culturalizare a unei societăţi. 
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